///r_‘é-t-.wu:
FERRY Cryptographie
- ¢ yprogray

VERSAILLES
EE-TSI D
Le code ISBN
Le code ISBN ( International Standard Book Mumber) permet d'identifier n‘impaorte quel livre.
Depuis janvier 2007, il est constitué de 13 chiffres, divisé en 5 parties de longueur variable ;
celles-ci sont séparées par des tirets.
La premiére partie 978 signifie qu'il s'agit d'un livre.
ISBN978 -2-203-00121-3 3 o -~ o
La deuxiéme partie identifie un pays, une région ou une zone
linguistique.
| Oet1 | 2 | 88 | 90 | 932 |
9 "782203"001 pays pays | pays || GUSRE lPaciique
Editions Casterman anglophones|ffrancophones|italophones) flamande Sud
Les Aventures de Tintin
Vol 714 pour Sydney La troisiéme partie identifie un éditeur et la troisiéme partie est

propre au livre lui-méme.

Le dernier chiffre est un chiffre de controle qui doit verifier la régle suivante :

Exemple avec le code suivant ISBN 978-2-203-00121-3

Multiplier le 1® chiffre par 1, le 2% par 3, le 3® chiffre par 1,

T o . 9;21;8,6,2;0;3,;0,0,3;2;3
le 4% par 3, et ainsi de suite jusqu'au 12° chiffre.

Calculer la somme 5 de ces 12 nombres. 5=0+21+8+6+42+3+3+2+3=57

Calculer le reste R de la division euclidienne de 5 par 10 R=7

Si R =0, le chiffre contréle est 0 ; sinon c'est la différence entre 10 et R. | suite

N978 -0-7475~

Verifie I'exactitude du code |SBN de ce roman :
ISBN 978-0-7475-5099-0.

Ed|t|on5 Bloomsbury
Harry Potter and the Globet of Fire

Multiplier le 1% chiffre par 1, le 2% par 3,
le 3% par 1, le 4% par 3, et ainsi de suite [2]
jusqgu'au 12¢ chiffre.
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Les billets en Euros

Le numéro d'un billet de banque (ici : Y00309901015) est constitué d'une lettre et de 11 chiffres.

e * yoozossoiots - . : S

' La lettre indigque pour quel pays le billet est imprime.

3

5 L L [ M [ N P [ R J S |

[Finlandg|[Portugal|Autriche|| Pays-Bas |[Luxembourg]| Italie |

: L T L u [ v | X || Y [ Z |

20‘ A coeB E“!‘?ZO [Idande || France |Espagnegl|Allemagne]|  Gréce  |Belgiquel

Le numére de série YO0309901015 doit vérifier la régle suivante
Remplacer |a lettre par son rang dans l'alphabet.

Ecrire le nouveau nombre n ainsi formé.

Calculer la somme s des chiffres du nombre n.

Calculer le reste de la division du nombre s par 9.

Y =25

n = 2500309801015

§ = 2+5+3+0+09+1+1+5 = 35
35=09x3+8

Le reste doit toujours étre égal a 8.

Verifie 'exactitude du numéro de série de ce billet -
V023587040034,

V02387040034

Remplacer la lettre par son rang dans l'alphabet. v=[  ][2]
@ Le code u01308937097 figure sur un billet de banque.
a) Donner le nombre & 13 chiffres comespondant & ce code.

bv) Calculer le reste de la division euclidienne par 9 de la somme des 13 chiffres
de ce nombre.

c) Que peut-on dire de ce billet 7

@ Sur un billet authentique figure le code s0216644810x, x pour le demier chiffre
illisible. Montrer que x + 42 est congru a 8 modulo 9. En déduire x.

& sur un autre billet authentique, la partie du code forme par les 11 chiffres est
16122340242, mais la lettre qui les précéde est effacée. On appelle 7 le rang
dans I'alphabet de la lettre effacée.

a) Déterminer les valeurs possibles de .
by) Quelles sont les possibilités pour la lettre effacée ?
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Le numéro INSEE

Le numéro INSEE (Institut National de la Statistique et des Etudes)
est le numéro qui caractérise chaque citoyen francais.

Ce numeéro est constitué de 15 chiffres : 13 chiffres + 1 clef.

SEXE

carte d'assurance maladie 1 pour masculin 1 masculin
2 pour féminin
= > [ année de naissance |[ 03 || 2003 |
| b \f i t a I e | moisdenaissance ][ 01]  janvier |
; | département | 35 | lle-et-Vilaine |
| commune | 152]| Liffré |

ordre d'inscription
sur le registre 007

| clef 30| |

On peut en conclure gue le Matou matheux est un méle né en janvier 2003 a Liffré en llle-et-Vilaine.

Le numére INSEE 1 03 01 35 152 007 30 doit vérifier la régle suivante :

Ecrire le nombre n formé par les 13 premiers chiffres. n =1 030 135 152 007

Calculer la somme s de n et de la clef. s=1030135152 007 + 30 =1 030 135152 037

Ce dernier nombre s doit toujours étre un multiple de 97.

Sachant que dans la division de 2550814168025 par 97, le reste est 59, _
quelle est la clef du numéro INSEE 2 55 08 14 168 025 . ? clef |:|

& Voici des numéros de sécurité sociale -

« 2 J7 08 44 109 048 91

116 1017 192 162 26 Vérifier la clé de sécurité de ces numéros
e 2 2604 29189 222 66

= votre numeéro si vous le connaissez.

© Quel sera le numéro de sécurité sociale d'un garcon né le 26 juillet 2011 dans
le département de Seine-et-Marne (77) dans la commune de Meaux (284) et
enregisiré au registre des naissances de |"état civil sous le numéro 136 ?

© Parmi les numéros de sécurité sociale suivants, déterminer ceux qui ne sont
pas corrects :
=2 85 07 B6 183 084 15
=2 85 07 B 183 048 15
o2 8507 86 183 04915
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Les codes-barres

codes-barres utilisés dans le monde entier sur I'’ensemble des
produits de grande consommation. Ils comportent 13 chiffres :

Les codes EAN 13 (European Article Numbering a 13 chiffres) sont des | ‘
172345

Les deux premiers chiffres correspondent au pays de
provenance du produit ou a une classe normalisée de

i

90

1 2|8

prodmts, Country code ‘ Sequential number
Les quatre chiffres suivants correspondent au codage du Company specific code Check digit
fabriquant,

Les six suivants forment le numéro d’article,

Le treizieme chiffre est une clé de controle calculée en fonction des douze précédents.

La clé de controle sert a la vérification de la bonne saisie du code. Nous allons nous intéresser a son

calcul.

Un code-barres est symbolisé par le tableau suivant :

O |G |G G |G |G G C |G |Gp G1 Go| R

Ou C1, C2, ..., C12 et R sont les 13 chiffres constituant le code-barres. R est donc la clé.
La clé R est calculée ainsi :

[(somme des chiffres de rang impair) + 3 x (somme des chiffres de rang pair) + R] est un multiple de 10
a) veérifier gue I'on ne détecte pas d’ermeur dans le code-barres ci-dessous.

3250390277460

b) Déterminer la clé associée au code-barres suivant :

()

C) Le systdme de lecture optique d'une caisse enregistreuse étant défectueux, un

employé doit saisir les codes a la main. Parmi les codes saisis, lesquels com-
portent a coup sOar una arreur 7

9 782940 199617

9 782940 199167

3 782940 199617

d) Calculer la clé des deux codes suivants :

1 672345 678900
F 612345 678900
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